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2023北京育才学校高一 10月月考 

物    理 

（满分 100分，考试时间 60分钟） 

一、本题共 8小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。（每小题 4

分，共 32分） 

1. 关于时刻和时间，下列说法中正确的是(  )． 

A. 1s 很短，所以 1s 表示时刻 

B. 第 3s 是指一个时刻 

C. 中国飞人刘翔在瑞士洛桑田径超级大奖赛男子 110 米栏的比赛中，以 12 秒 88 打破了世界纪录，这里 12

秒 88 是指时间 

D. 2012 年 2 月 2 日 5 时 16 分，辽宁省营口市发生 4.3 级地震，这里的 5 时 16 分指时间 

2. 我国辽宁号航母在海军导弹驱逐舰沈阳号、石家庄号和导弹护卫舰烟台舰、潍坊舰的伴随下赴南海进行

训练。下列说法中正确的是（  ） 

A. 辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系是海水 

B. 辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系是航母 

C. 辽宁号航母上的观察员感觉其他舰没有动，其他舰一定是静止的 

D. 辽宁号航母上的观察员感觉天空中的白云没有动航母一定是静止的 

3. 某人站在楼房顶层 O 点竖直向上抛出一个小球，上升的最大高度为 20m，然后落回到抛出点 O 下方 25m

的 B 点，则小球在这一运动过程中通过的路程和位移分别为（规定竖直向上为正方向）（  ） 

A.25m，25m B. 65m，25m C. 25m，－25m D. 65m，－25m 

4. 物体沿一条直线运动，下列说法正确的是（  ） 

A. 物体在某时刻的速度为 3m/s，则物体在 1s 内的位移一定是 3m 

B. 物体在 1s 内的平均速度是 3m/s，则物体在这 1s 内的位移一定是 3m 

C. 物体在某段时间内的平均速度是 3m/s，则物体在任 1s 内的位移一定是 3m 

D. 物体在某段时间内的平均速率是 3m/s，则物体在任 1s 内的路程一定是 3m 

5. 甲、乙两个物体在同一直线上沿正方向运动，a 甲= 24m / s ，a 乙= 24m / s− ，那么对甲、乙两物体判断正

确的是（  ） 

A. 甲的加速度大于乙的加速度 

B. 甲做加速直线运动，乙做减速直线运动 

C. 甲的速度比乙的速度变化快 

D. 甲、乙在相等时间内速度变化可能相等 

6. 如图，A，B 两物体从 0 点开始运动，从 A，B 两物体的位移-时间图像可知（  ） 
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①A，B 两物体的运动方向相同           ②A 物体 2 秒内发生的位移是 10 米 

③B 物体发生 10 米的位移的时间是 2 秒   ④A，B 两物体同时运动 

A.①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④ 

7. 如图所示，汽车向右沿直线运动，原来的速度是 1v ，经过一小段时间之后，速度变为 2v ， v 表示速度

的变化量，由图中所示信息可知（  ） 

   

A. 汽车在做加速直线运动 

B. 汽车的加速度方向与 1v 的方向相同 

C. 汽车的加速度方向与 1v 的方向相反 

D. 汽车的加速度方向与 v 的方向相反 

8. 一个质点做变速直线运动，以 v1＝10m/s 的平均速度完成前
1

3
位移，以 v2＝30m/s 的平均速度完成剩下

2

3
的位移，则全过程的平均速度为（  ） 

A. 20m/s B. 18m/s    ` C. 23.3m/s D. 40m/s 

二、本题共 4小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题意的。（每小题 4

分，共 16分） 

9. 以下物理量是矢量的是（  ） 

A. 瞬时速度 B. 位移 C. 速率 D. 加速度 

10. 无人战斗机由无人侦察机发展而来，但其复杂程度远高于无人侦察机。下列可将无人战斗机视为质点

的是（  ） 

A. 研究人员观察测试无人战斗机的飞行速度时 

B. 研究人员观察无人战斗机的飞行姿势、测试各项技术参数时 

C. 敌方确定无人战斗机位置时 

D. 敌方欲对无人战斗机关键部位实施打击时 

11. 一列火车和一辆汽车分别做匀变速直线运动，它们在各个时刻的速度大小如下表所示。从表中数据可

以看出 
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t （s） 0 1 2 3 4 

火车的速度（m/s） 18.0 17.9 17.8 17.7 17.6 

汽车的速度（m/s） 8.0 9.0 10.0 11.0 12.0 

 

A. 0~4s 内火车的平均速度较大 

B. 0~4s 内汽车的平均速度较大 

C. 火车的速度变化比较快 

D. 汽车的速度变化比较快 

12. 如图所示为达喀尔拉力赛中，某选手在一次训练中的路线图，他先用地图计算出出发地 A 和目的地 B

的直线距离为 9km，但实际从 A 运动到 B 用时 5min，赛车上的里程表显示的里程数增加了 15km，当他经

过某路标 C 时，车内速度计显示的示数为 150km/h，那么可以确定的是（  ） 

   

A. 整个过程中赛车的位移为 15km 

B. 整个过程中赛车的平均速度大小为 108km/h 

C. 赛车经过路标 C 时的瞬时速度大小为 150km/h 

D. 赛车经过路标 C 时速度方向为由 A 指向 B 

三、实验题（每空 3分，共 18分） 

13. 研究小车匀变速直线运动的实验装置如图所示。打点计时器的工作频率为 50Hz。纸带上计数点的间距

如图（b）所示，其中每相邻两点之间还有 4 个点未画出。经测量， 1
x =2.00cm， 2

x =5.00cm， 3x

=9.00cm， 4x =14.00cm。 

   

（1）电火花打点计时器使用的电源为______流_______V 

（2）部分实验步骤如下： 

A.测量完毕，关闭电源取出纸带 
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B.接通电源，待打点计时器工作稳定后放开小车 

C.将小车停靠在打点计时器附近，小车尾部与纸带相连 

D.把打点计时器固定在平板上，让纸带穿过限位孔 

上述实验步骤的正确顺序是________（用字母填写）。 

（3）下图中标出的相邻两计数点的时间间隔 T=_______s。 

   

（4）AC 对应的平均速度大小为 v=_______（字母表达式）=_______m/s（保留两位有效数字）。 

四、计算题（要有详细的过程）（共 34分） 

14. 一摩托车由静止开始在平直的公路上行驶，其运动过程的 v-t 图像如图所示。求： 

（1）摩托车在 0 到 75s 这段时间内做什么运动（分段说明） 

（2）摩托车在 45s~75s 这段时间的加速度大小 a，并说明方向； 

（3）若摩托车 0 到 20s 内位移为 1
x =300m，45s 到 75s 内位移 3x =450m，则 0 到 75s 这段时间的平均速度

大小 v 。 

   

15. 在物理学中，常常把某一物理量的变化与发生这段变化所用时间之比叫做这个物理量的变化率，如速

度就是物体位置对时间的变化率，即
x

v
t


=


。现在如果把加速度对时间的变化率定义为“加加速度”。

加加速度在车辆、电梯等日常生活和工程问题中都有重要的实际意义。假设用 D 表示“加加速度”，请写

出“加加速度”的定义式，并确定“加加速度”的单位。  
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参考答案 

一、本题共 8小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。（每小题 4

分，共 32分） 

1. 【答案】C 

【详解】A．时间和时刻的区别不是在于长短的不同，时间是指时间的长度，时刻是指时间点，所以 1 秒

表示时间间隔，A 错误； 

B．第 3s 是指第 2s 末到第 3s 末这一段时间的长度，故时间间隔，B 错误； 

C．12 秒 88 是男子 110 米栏比赛所用时间，对应一个过程，为时间间隔，C 正确； 

D．这里的 5 时 16 分是动作发生的时刻，在指时刻，D 错误。 

故选 C。 

2. 【答案】B 

【分析】 

【详解】AB．辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系是航母，A 错误 B 正确； 

C．辽宁号航母上的观察员感觉其他舰没有动，其他舰与辽宁号之间没有位置的变化，它们之间相对是静

止的，但它们相对于地面不一定是静止的，C 错误； 

D．辽宁号航母上的观察员感觉天空中的白云没有动，是白云相对于航母静止，但航母不一定是静止的，

D 错误。 

故选 B。 

3. 【答案】D 

【详解】小球整个运动过程如图所示 

 

整个过程小球的路程为 

20m 20m 25m 65ms = + + =  

规定竖直向上为正方向，其位移为－25m，“－”表示其方向竖直向下，故选 D。 

4. 【答案】B 

【详解】A．物体在某时刻的速度是 3m/s，则在 1s 内的平均速度不一定是 3m/s，故 1s 内的位移不一定是

3m，故 A 错误； 

B．物体在某 1s 内的平均速度是 3m/s，根据 

x vt=  

知物体在这 1s 内的位移一定是 3m，故 B 正确； 
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C．3m/s 不一定是任 1s 内的平均速度，所以物体在任 1s 内的位移不一定是 3m，故 C 错误； 

D．根据 

s
v

t
= 路

率  

物体在某段时间内的平均速率是 3m/s，则在这 1s 内的平均速率不一定是 3m/s，则物体在这 1 s 内的路程不

一定是 3m，故 D 错误。 

故选 B。 

5. 【答案】B 

【分析】 

【详解】A．加速度的符号代表方向，不代表大小，则甲的加速度等于乙的加速度，选项 A 错误； 

B．因甲乙均沿正方向运动，初速度均为正值，甲的加速度为正，则甲做加速直线运动；乙的加速度为

负，则乙做减速直线运动，选项 B 正确； 

C．甲乙加速度大小相等，则甲的速度与乙的速度变化快慢相同，选项 C 错误； 

D．速度变化的方向与加速度方向相同，则甲、乙在相等时间内速度变化方向一定相反，即甲乙在相等时

间内速度变化不相等，选项 D 错误。 

故选 B。 

6. 【答案】B 

【详解】两图线的斜率均为正，表示两物体的运动方向均为正，即运动方向相同，故①正确，由图可知，

A物体 2s内发生的位移是 10m，故②正确，由图可知，B物体发生 10m位移的时间是 4秒，故③错误，A、

B 两物体都是从 0 时刻开始运动的，故同时运动，故④正确。 

故选 B。 

7. 【答案】C 

【详解】由图中所示信息可知汽车做减速直线运动，汽车的加速度方向与 v 的方向相同，与 1v 的方向相

反。 

故选 C。 

8. 【答案】B 

【详解】设全程位移长为 x，则前
1

3
位移所需的时间 

1
3

10

x

t =
 

后
2

3
位移所需的时间 

2

2

3

30

x

t =
 

所以全程的平均速度 
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1 2

x
v

t t
=

+
 

联立可得 

v =18 m/s 

故 B 正确，ACD 错误 

二、本题共 4小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题意的。（每小题 4

分，共 16分） 

9. 【答案】ABD 

【详解】瞬时速度、位移和加速度都是既有大小，又有方向的物理量，是矢量；而速率只有大小无方向，

是标量。 

故选 ABD。 

10. 【答案】AC 

【详解】A．研究人员观察测试无人战斗机的飞行速度时，其形状、大小可忽略，故可将无人战斗机视为

质点，故 A 正确； 

B．研究人员观察无人战斗机飞行姿势、测各项技术参数时，其形状、大小不可忽略，不能看成质点，看

成质点就没有转动了，故 B 错误； 

C．敌方确定无人战斗机位置时，其形状、大小可忽略，可将无人战斗机视为质点，故 C 正确； 

D．敌方欲对无人战斗机关键部位实施打击时，其形状、大小不可忽略，故不可将无人战斗机视为质点，

故 D 错误。 

故选 AC。 

11. 【答案】AD 

【详解】A B．0~4s 内火车的平均速度： 

18.0 17.6
= m/s 17.8m/s

2
v

+
=

火
  

0~4s 内汽车的平均速度 

8.0 12.0
= m/s 10.0m/s

2
v

+
=

汽
 

则火车的平均速度较大，选项 A 正确，B 错误； 

CD．火车的加速度 

2 20.1
= m/s 0.1m/s

1

v
a

t


= − = −


火   

汽车的加速度 

2 21
= m/s 1m/s

1

v
a

t


= =


汽  

因汽车就加速度较大，则汽车的速度变化比较快，选项 C 错误，D 正确； 

故选 AD. 
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12. 【答案】BC 

【详解】A．位移是从物体运动的初位置指向末位置，大小为初、末位置之间有向线段的长度。路程则为

物体运动轨迹的实际长度，所以由题知，在整个过程中赛车手的位移大小是 9km，故 A 错误； 

B．出发地 A 和目的地 B 的直线距离为 9km，即赛车的位移为 9km，根据平均速度的定义，可得整个过程

中赛车的平均速度为 

108km/h
x

v
t

= =  

故 B 正确； 

C．经过某路标 C时，车内速度计指示的示数为 150km/h，对应空间的某一位置的速度为瞬时速度大小，所

以赛车经过路标 C 时的瞬时速度大小为 150km/h，故 C 正确； 

D．经过路标 C 的速度方向沿轨迹的切线方向，不是由 A 指向 B，故 D 错误； 

故选 BC。 

三、实验题（每空 3分，共 18分） 

13. 【答案】    ①. 交    ②. 220    ③. DCBA    ④. 0.1    ⑤. 2

2

x

T
    ⑥. 0.25 

【详解】（1）[1][2]电火花打点计时器使用的电源为交流 220V。 

（2）[3]在实验过程中应先固定打点计时器，让纸带穿过限位孔,再放置小车，然后打开电源，释放小车，

最后关闭电源取出纸带所以正确的顺序是 DCBA。 

（3）[4]每相邻两点之间还有 4 个记录点未画出，相邻计数点的时间间隔均为 

0.1sT =  

（4）[5][6] AC 对应的平均速度大小为 

2

2 5.00 10
m/s 0.25m/s

2 2 0.1

x
v

T

−
= = =


 

四、计算题（要有详细的过程）（共 34分） 

14. 【答案】（1）见解析（2） 21m/s ，负方向；（2）20m/s 

【详解】（1）摩托车在 0~20s 内向正方向做初速度为零的匀加速直线运动，在 20s~45s 内向正方向做速度

为 30 米每秒的匀速直线运动，在 45s~75s 秒内向正方向做匀减速直线运动，且速度减为零。 

（2）摩托车在 45s~75s 这段时间的加速度 a 为 

2 20 30
m/s 1m/s

75 45
a

−
= = −

−
（负号表示负方向） 

（3）设摩托车在 20s~45s 内的位移为 2
x ，运动总时间为 t总，则 0 到 75s 这段时间的平均速度大小 v 为 

2 max 2

1 2 3

30 25m 750m

300m 750m 450m
20m/s

75s

x v t

x x x
v

t

= =  =


+ + + +
= = =


 总
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15. 【答案】
a

D
t


=


；单位 m/s3 

【详解】“加加速度”是加速度对时间的变化率，则定义式 

a
D

t


=


 

单位 m/s3。 
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长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：京考一点通，我们会持续为大家整

理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！

http://www.gaokzx.com
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